Klasa VI
Matematyka i fizyka
09.11.2020-15.11.2020

Witajcie! Oto pierwsza w tym roku praca zdalna z matematyki i fizyki. Wszystko to, co Wam
przesytam zapisujecie w zeszytach przedmiotowych. Samodzielnie odrabiacie prace domowe. Zdjecia
waszych notatek i prac domowych wysytacie do mnie na Messengera. Macie czas do konca tego
tygodnia. Poza tym uzupetnione zeszyty bede sprawdzata po powrocie do szkoty. Jezeli bedg pytania,
to prosze pisaé. Messenger jest teraz naszym komunikatorem. Pamietajcie, ze Wasza praca jest
oceniana (poprawno$¢ i jako$¢ wykonania, termin odestania). Trzymajcie sie. Zycze duzo zdréwka.

Matematyka

Tematy lekcji w tym tygodniu:
1. Podwyzki i obnizki.
2. Obliczanie procentu, gdy dany jest jej procent.
3. Oile procent wiece;j.
4. Oile procent mniej.

Czesto styszymy zwroty: o 10% wiecej, o 15% mniej. Czy wiesz, co to
znaczy?

Zamiast mowi¢, ze bilet na autobus podrozatl o 10%, mozemy powie-
dzie¢, ze nowa cena jest o 10% wyzsza od poprzedniej. Lub inaczej —
nowa cena to 110% starej ceny.

o 32zt + 10% kwoty 32 zt
\

0 10% wiecej niz 32 zt to
110% kwoty 32 zt

100% + 10%
Kostium kapielowy kosztowal w marcu 150 zt. W czerwcu podrozat o 20%,

a we wrzesniu staniat o 20%. Ile ten kostium kosztowal we wrze$niu?

cena w czerwcu:  120% ceny 150zt | 100% +20% = 120%
1,2 -150 =180zt

cena we wrzesniu: 80% ceny 180 z1 | 100% —20% = 80%
0,8 - 180 = 144 z1

Odp. We wrzesniu kostium kosztowal 144 z1.



Przyklad k

W sklepie zapowiedziano sezonowg obnizke cen o 15%. Sweter kosztuje
170 zl. lle bedzie kosztowal po obnizce?

I sposab: 15%=0,15 | Zamieniamy procent na ulamek.
0,15 - 170 = 25,5 | Obliczamy, o ile zlotych obnizy sie cena.
170=25,5= 1445 | Obliczamy nowq cene,

Obliczamy, jakim procentem
starej ceny bedzie nowa cena.

Il sposab: 100% - 15% = 85%
85% = 0,85 | Zamieniamy procent na ulamek.
|

0,85 - 170 = 144,5 Obliczamy nowg ceng.

Odp. Nowa cena swetra bedzie wynosic 144,50 21

Gdy wiemy, ile wynosi 50%, 10%, 25% czy 20% pewnej liczby, znaj-
dziemy te liczbe bez trudu. Na przyktad wiadomo, ze:

e kwota, ktérej 25% wynosi 7 zl, jest 4 razy wigksza niz 7zl, czyli
wynosi 28 z1,

e jesli 10% pewnej odleglosci to 2,5km, to szukana odleglos¢ jest
10 razy wieksza, czyli wynosi 25 km.

Przykiad
Znajdz liczbe, ktérej 13% wynosi 52.
x — szukana liczba
13% liczby x to 52 | 13%=0,13
0,13 -x=52
Xx=52:0,13
x =400

Odp. Szukana liczba jest 400.

N

Przykiad k

Cene pewnego towaru podwyzszono o 15% i wynosi ona obecnie 2760 z1.
Jaka byla cena tego towaru przed podwyzka?

x — szukana cena

‘ 100% +15% =115%, wiec nowa cena towaru Sta-

115% liczby x to 2760 nowi 115% starej ceny.

1,15 - x = 2760 | 115%=1,15.
x=2760:1,15
X = 2400

Odp. Przed podwyzka towar kosztowat 2400 zt.



Pytanie, o ile procent wielko$¢ A jest wieksza (mniejsza) od wielko-
$ci B, sprowadza sie do obliczenia, jakim procentem wielkoSci B jest
roznica miedzy wielkoSciami A i B. Rozwazmy nastepujacy przykiad:

Na targu ogérki kosztujq 4 z1, a pomidory 5zt za 1kg. Jesli pytamy,

o ile procent pomidory sa drozsze od ogorkow, to musimy obliczy¢,

jakim procentem ceny ogorkow (kwoty 4 z1) jest r6znica cen.
réznicacen _ 5-4 _

1_ e
cena ogorkow ~ 4 g =25%

Zatem pomidory sg drozsze od ogorkow o 25%. JeSli pytamy, o ile
procent ogorki sg tansze od pomidorow, to musimy obliczy¢, jakim
procentem ceny pomidoréw (kwoty 5 z1) jest r6znica cen.

roznica cen  _ 5-4 _1_o0%
cena pomidoréw 5 )

Zatem ogorki sg tansze od pomidorow o 20%.

Praca domowa:
S3 to zadania, ktdre dotyczg wszystkich tematow na ten tydzien.

1. Liczba o 110% wieksza od 20 to:
A 22 B. 42 C. 44 D. 33

2. Cena biletu ulgowego stanowi 75% ceny biletu normalnego. Bilet ulgowy
kosztuje 12 zt. Za bilet normalny zaptacimy:

A.9 zt B. 15 zt C.16 zt D. 21 zt

3. Oblicz, o ile procent:

a) winogrona sg drozsze od bananow,

b) banany sg tansze od jabtek,

4,00 2zt | c) winogrona sg drozsze od jabfek.




Fizyka

Tematy lekcji w tym tygodniu:
1. Stany skupienia. Wtasciwosci ciat statych, cieczy i gazéw.

Stany skupienia

Substancje wystepuja w trzech stanach skupienia: statym,
ciektym i gazowym. Gazy
W kazdym z nich czasteczki zachowuja sie winny sposéb, ~ Czasteczkisaw duzym
. : : Zaels B oddaleniu, moga
ktéry zalezy od oddziatywari miedzy nimi. sie swobodnle
przemieszczac.

iR
DT A
TO NAJWAZNIEJSZE

« Ciala stale maja okreslony ksztalt, bo odlegtosci miedzy czasteczkami sg matle,
a sity przyciagajace - duze. Z tego powodu czasteczki ciat statych nie moga
przemieszczac si¢ wzgledem siebie.

« Ciala stale moga rozni¢ si¢ miedzy sobg takimi wlasciwosciami jak twardos¢,
plastycznos¢, sprezystos¢ czy kruchosc.

+ Ciecze nie maja okreslonego ksztaltu, przyjmuja ksztalt naczynia, w ktérym
sie znajduja (dlatego, ze odleglosci migdzy czasteczkami sg wigksze, a sily
przyciggania nie s3 tak duze jak w ciafach statych). Czgsteczki cieczy mogg si¢
przemieszczaé wzgledem siebie.

« Gazy nie majg okreslonego ksztaltu i zajmuja cala dostepna im objetosc
(odleglosci migdzy czasteczkami sg bardzo duze, a sity przyciagajace — znikome).




Praca domowa:

Zajecia z wychowawcg
Temat lekcji: Swieto Niepodlegtosci-pamiec i szacunek.

Niestety nie mozemy porozmawiac na ten wazny temat. Dlatego tez wysytam link do strony Instytutu
Pamieci Narodowej. Znajdziecie tam informacje na temat tego Swieta. Prosze, abyscie przeczytali i
zapamietali znaczenie daty 11 listopada.

https://mojaniepodlegla.pl/mn/

Mitej pracy. Powodzenia. Czekam na Wasze prace.
Nastepna ,porcja” materiatu w poniedziatek.
Pozdrawiam © Magda Jaworska.

Materiafy udostepnione stuzq wytgcznie nauczaniu uczniow poprzez Internet. Objete sq ochrong
prawno-autorskq i nie wolno ich udostepniac na innych portalach internetowych lub pobierac w celu
ich sprzedazy lub jakiejkolwiek innej formy rozprowadzania wsréd osob trzecich oraz publicznego
prezentowania.



